

金湾打造少年儿童友好型试点社区

欲以“小手拉大手”吸引高素质人才落户

小朋友出了小区门口,即可沿着统一颜色涂装的安全出行学道走到学校;斑马线前将喷涂彩色涂装提醒过往司机注意减速;社区公园建设与改造听取小朋友意见,引导小朋友参与到社区事务之中……这样的场景即将在金湾区西城社区变为现实。

今年6月份,金湾区正式印发《金湾区少年儿童友好型试点社区建设工作方案(2019年)》,以三灶镇西城社区作为试点社区,在全市率先开展少年儿童友好型社区建设。金湾区将以空间提升、制度建设、服务提升等为抓手,以金山公园少年儿童友好主题改造等重点项目为实际举措,力争在今年年底让试点社区建设初见成效,为少年儿童及家庭提供优质公共服务,通过“小手拉大手”,吸引高素质人才落户。



金湾区将对金山公园进行少年儿童友好主题改造。

采写:本报记者 廖明山 罗汉章
摄影:本报记者 张 洲

空间整治: 建设学生专用安全路径

西城社区地处金湾航空新城核心片区。随着城市的建设和产业的发展,短短5年的时间里,西城社区的常住居民已经翻了20多倍。当前,西城社区内的国际商务中心、市民艺术中心等重大项目正在全速推进,将成为珠海航空产业园配套服务的核心保障。以“小手拉大手”为纽带,在西城社区开展少年儿童友好型试点社区建设,吸引高端人才落户金湾,是金湾区实现高质量发展愿景的重要战略部署。

出行安全是建设少年儿童友好型社区的根本与基础。西城社区核心区域内现有金湾区航空新城幼儿园等4所幼儿园和航空新城小学。在前期的调研中,调研组发现校园周边环境存在人

车混行、停车场地供不应求、部分斑马线无交通信号灯及警示牌等隐患。金湾区相关人士表示,他们在前期借鉴了国内外先进的校园周边交通优化案例,并听取了儿童、家长以及相关部门的意见,最终确定将以安全可达、绿色出行、亲子融合为理念,建设安全出行路径。

具体而言,金湾区将在航空新城幼儿园、航空新城小学到周边主要小区出入口之间的人行道上,以彩色涂装的形式,划分出一条1.5米宽的学生安全学道。该学道全长约1.3公里,将把儿童与其他非机动车分离,让儿童在走出小区门口后,即可循着学道直接走到学校。在斑马线与机动车停车线之间,将同样采取彩色涂装的形式,喷涂儿童友好标志,提

醒过往司机注意安全。

“在提高学校周边交通安全系数的同时,我们还将提升周边环境质量。”金湾区相关人士表示,学道上将计

划喷涂成语故事彩绘、航天主题彩绘、寓言故事彩绘,增强学道的趣味性,让儿童在上学和放学的路上接受传统文化的熏陶。



金湾区将在航空新城幼儿园、航空新城小学斑马线附近喷涂彩色涂装提醒过往司机注意减速。

空间优化: 细化需求改造金山公园

让各个年龄段的少年儿童拥有专属的户外活动空间,是建设少年儿童友好型社区的核心要义。金湾区相关人士表示,基于西城社区现有基础条件,金湾区将结合不同年龄段少年儿童生理及心理发展需求,充分征询少年儿童对于公园的诉求和想法,对该社区内的金山公园进行少年儿童友好主题改造。0-3岁的儿童需要安全

和相对安静的社区活动空间,3-6岁的儿童需要丰富多彩的交往空间和社区游戏……金湾区将0-18岁的少年儿童细分为4个不同年龄段,对金山公园进行相对应的区域改造。在公园东侧的3-6岁儿童活动区域,将进行“亲子玩乐”“探索历史”的提升改造,计划建设秋千、弹床等娱乐项目。依托公园西南侧现有的球场,

该区域将作为12-18岁青少年活动区域,建设攀石墙等兼具趣味性与挑战性的项目。

金山公园以“海绵城市”概念为主导规划设计,接下来将充分利用现有植物资源,以加设科普展板等形式,建成科普教育专区,开展少年儿童科普教育。值得一提的是,整个金山公园少年儿童友好主题改造将融入富含

本地特色的航空主题,在增强趣味性的同时丰富其文化内涵。

“金山公园少年儿童友好主题改造、航空新城小学周边交通及环境提升,是金湾区少年儿童友好型试点社区建设的两个重点项目。”金湾区相关人士表示,两个项目的改造和整治计划投入资金超过700万元,计划在明年1月底前完工。

制度友好: 试水少年儿童 议事会制度

制度友好、空间友好、服务友好是金湾区建设少年儿童友好型社区的工作思路。作为制度友好方面的重要举措,西城社区通过线上线下报名、面试选拔等方式,在今年4月份成立了西城社区少年儿童议事会。该议事会由14名少年儿童组成,代表社区少年儿童发声。

“在经过前期的城市规划知识等方面的培训后,少年儿童代表们迅速在多个社区事务上贡献了自己的力量。”金湾区相关人士表示,在金山公园少年儿童友好主题改造工作中,他们邀请了少年儿童代表为公园游乐设施建设提意见。小代表们提出要增设秋千、攀爬架等设施。在将小代表们的意见收集整理后,金湾区根据可实施性进行意见初步筛选,进而组织小代表们去到现场,实地进行改造提升方案的设计。

金湾区相关人士表示,除了金山公园少年儿童友好主题改造意见征集活动外,该议事会还开展了手绘社区地图、少年儿童友好社区主题LOGO征集等活动,少年儿童代表们在每场活动中都十分活跃,还吸引了其他小朋友们参与。该人士介绍,他们希望通过探索议事会模式,引导社区内更多的少年儿童参与到社区事务中来,树立主人翁意识,增加其对社区的归属感。

金湾区相关人士介绍,在多个重点项目稳步推进的同时,金湾区还制定了2020年的少年儿童友好型试点社区建设工作方案(初稿),“在试点社区建设完成后,将有望把经验和模式向全区推广。”